

“互联网+”背景下完善我国网络药品经营监管的探索

朱建飞

(河南省驻马店市新蔡县市场监督管理局,河南 驻马店 463500)

摘要:随着互联网+技术的发展,我国网络药品行业出现越来越多的问题,药品信息缺乏规范,互联网违规销售处方药,存在明显的监管盲区。本文基于此分析了我国药品监管存在的问题,针对性指出了解决措施,以期为今后网络药品经营工作提供借鉴依据。

关键词:互联网+;网络药品;经营;监管

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.079

前言:以往法律文件无法有效监督网络药品经营工作,存在诸多漏洞,为了提高机构监管能力,应结合互联网发展背景,制定可行的经营监管政策,从而促进医药行业的健康持续发展,保护消费者的用药安全性。

1 互联网+背景下网络药品监管存在的问题

首先是存在网络销售假药的问题,药品监管部门注重控制药品流通过程,无法规制通过微信、平台网站等新型社交媒体销售假药的行为,假药无法进入合法的药品流通链条,网上无资质销售药品与回收药品为假药突破监管范围提供了可能。且随着媒体宣传力度增大,药品销售开始扩张至保健品等方面,自媒体宣传下的药品销售大多属于没有资质的企业,药品不但被夸大药效,甚至存在虚假成分,危害人们健康。针对上述问题,监管部门只有在接到投诉举报后才可以查处,无法主动监测,且网络销售存在跨区域、跨部门监管等问题,无法形成监管合力。互联网假药销售会降低消费者对互联网销售模式的信用度,影响整个行业发展,形成恶性循环。其次是存在利用互联网违规销售处方药问题,相较非处方药,处方药风险更大,应加大监管力度。但当前部分网站通过链接跳转与引导等方式变相销售处方药,无法保证用药安全。同时,不同商家会不同程度的展示处方药信息,存在不正当竞争问题。比如在宣传期间更为注重宣扬药品功效,没有明确用药风险等。对于商家而言,销售处方药没有得到相关法律的保护,一旦出现消费者索赔,存在较大风险。对于消费者而言,处方药购买没有医师的明确指导,存在较大的用药风险。再次是第三方药品物流存在监管盲区,当前第三方药品物流缺乏标准化,并未建立完善的运行制度,发展无法实现规模化与集约化。且相关制度也并未针对第三方物流进行明确引导,网络药品配送模式无法实现有效链接。最后是药品信息展示缺乏规范性,部分网络平台没有充分展示保健食品、非处方药、处方药等,消费者无法专业区分。且立法层面没有明确规定药品信息的展示范围,无法明确监管依据^①。

2 “互联网+”背景下药品监管措施

2.1 制定完善可行的监管规定。相关部门在制定网络药品经营监管政策时应充分考虑药品经营取消认证、全过程监管以及重罚假药销售等原则,在药品整个监管周期内融入上市许可持有人制度,相关部门不但应对药品上市许可承担责任,还应承担药品上市后的管理责任,明确监管范围,促进监管工作的顺利进行。

2.2 明确网络药品经营与流通监管关系。无论线上还是线下的药品销售方式,药品经营本质并未发生改变,只是在流通环节增加了新的销售渠道,主要还是线下监管存在较大风险。因此,网络药品监管不能仅依靠无边际的网络渠道,应更多注重监管经营行为,保证药品流通、使用环节的安全性。在监管网络药品时应遵循线下药品的监管原则,分类展示保健食品与药品、处方药与非处方药等,为消费者讲解药学服务中的不良反应,体现网络监管优势,建设完整运行的药品追溯体系^②。

2.3 对配处方药互联网销售与远程诊疗制度。相关部门应开放处方药网络销售,减少医院重复开药行为,并开始探索慢性病复诊、常见病的互联网医疗服务,实现远程诊疗的标准化与规范化,为远程处方药物的开具提供更多依据,实现药品零售信息与医疗机构处方信息的共享,

以获得更高收益。

2.4 拓展完善监管手段。一是网络药品应遵循“以网管网”的新型监管模式,不但应关注网络药品的销售行为,还应合理利用网络技术与政策法规监管药品销售行为。当前药品追溯体系无法追踪至每个药店与医疗机构,无法满足互联网购药需求,因此相关部门应以信息技术为依据建立互联网药品销售模式,全过程监管药品销售过程,实现一物一码,实现药品的全品种追溯。二是建立网络药品销售数据库系统,以往各企业自行建立药品销售标准数据库,浪费大量人力、物力及财力。为了缩小药品信息的不对称性,相关部门应建立统一完善的药品标准数据库,规范宣传过程,实现公平竞争^③。三是强化物流配送监管,无论通过第三方企业配送,还是自行配送,均应严格遵循《药品经营质量管理规范》等相关规定,设定良好的运输条件,明确配送环节的技术要求与法律责任,实现药品配送监管的集约化与规模化发展。四是发挥第三方平台的审查义务,第三方电子平台应根据经营申请者提交的身份、联系方式以及地址等情况,进行严格校验,登记档案信息,并定期核验更新,合理完成第三方平台的审查义务。作为连接消费者与商家的媒介,第三方平台也应充分保护消费者,严格审查,并及时报告至监管部门与消费者,更好的保护消费者权益。五是提高一线监管人员的鉴别能力,定期做好专业培训工作,包括网络信息技术使用、网络药品经营日常监测、网络违法证据收集等方面,使其更为熟悉经营销售模式,适应业态发展。

2.5 成立专门的药品监管机构。当前我国基层药品监管部门并未设置专门的网站监管人员,一旦发现违法行为,必须上报由省一级药品监管部门处理,流程繁琐,为非法药品信息蔓延提供了较多时间,无法保证消费者权益。对此,可以在省一级以上层面成立专门的互联网药品监管机构,专门监测互联网药品信息,了解网站药品信息的发布情况,准确分析假药信息,及时制止,严格约束互联网违法销售假药的行为。

2.6 提升网上执业药师业务水准。为了保证互联网药品信息服务质量和相关部门应优化改善网上执业药师结构,强化药师资质监管力度,严禁不具备相关资质的人员从事网上执业药师工作,为网上药店服务行业引入更多专业实体执业药师,在改善执业医师缺乏局面的基础上,提高药师整体的业务水准。同时,还应为当前网上执业药师提供更多培训机会,使其掌握更多先进药品知识,可以利用先进技术严格监测分析药品情况,为消费者提供科学优质的药学服务。

结束语:药品流通过程中,网络药品经营暴露出较多问题,为了保证药品安全,应结合互联网+特点,直接面对新技术带来的机遇与挑战,由完善监管依据、扩大监管范围以及提高监管能力等方面入手,强化监管效果,促进公众健康。

参考文献

- [1]徐敢,孙昱,朱文涛,王岳.监管科学视角下药品网络销售监督机制探讨[J].中国药房,2021(04):769.
- [2]孙洪安,任超.基层药品安全智慧闭环监管体系打造的实践探索[J].中国食品药品监管,2020(12):74-77.
- [3]马华丽.“互联网+”背景下的药品监管探讨[J].科技经济导刊,2020(03):220.